

# 做好“特”字文章 推动科学发展

—纪念海南经济特区建立20周年

中共海南省委理论学习中心组

1988年4月13日,按照党中央和邓小平同志创办海南经济特区的战略思想,第七届全国人大一次会议通过《关于设立海南省的决定》和《关于建立海南经济特区的决定》。20年来,在党中央的亲切关怀下,在各地区、各部门的大力支持下,在全省各族人民的共同努力下,海南经济特区坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,唱响“绿色、开放、和谐”的主旋律,认真做好“特”字文章,经济社会发展取得巨大成就,已经从封闭落后的农村地区发展成为经济勃兴、活力迸发的改革开放前沿。海南人民以自身的创造性实践,为建设和发展中国特色社会主义作出了积极贡献、积累了宝贵经验。

## 重大的决策 喜人的成就

创办海南经济特区,是中央从改革开放和现代化建设大局出发作出的重大战略决策。20年来,海南发扬敢想敢试的特区精神,把握机遇、用好政策、真抓实干,经济社会发展取得了喜人的成就。

经济建设成就斐然,城乡居民收入快速增长。海南经济特区建立以来特别是近5年来,经济发展不断加快:2002—2007年,全省生产总值由642.7亿元增加到1229.6亿元,年均增长11.6%,其中2007年工业增幅全国第一;地方财政收入由51.83亿元增加到152.42亿元,年均增长24.1%,其中地方一般预算收入由46.24亿元增加到108.26亿元,年均增长18.5%;全社会固定资产投资累计完成1909亿元,比上一个5年增长91.1%,其中2007年502.3亿元,是1987年16亿元的31倍。目前,海南的电力、电讯、交通基础设施在全国处于领先地位。特别是在交通方面,有海口、三亚大型国际机场,开通国际和地区航线42条、国内航线162条;环岛和海文高速、三纵四横公路干线贯通全岛,乡镇公路实现了村村通;环岛铁路中东环铁路开工,西环铁路开通了三亚至北京、上海的旅客直达列车。2002—2007年,全省城镇居民人均可支配收入由6823元增加到10997元,农民人均纯收入由2423元增加到3791元,年均分别增长9.7%和9.6%。

政治建设稳步推进,民主法制建设取得实质性进步。海南经济特区率先进行“小政府、大社会”的改革试验,实行省直管市县的行政建制和大厅局政府结构,为全国行政体制改革提供了经验。人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度不断完善,村民自治、基层民主活力增强,依法治国基本方略得到切实贯彻。各级党委的执政能力建设和先进性建设得到加强,农村基层党风廉政建设的经验得到中央肯定。

文化建设积极有序,特区文化颇具特色。海南经济特区充分发掘多民族和文化多样性突出的优势,积极推进文化大发展大繁荣。海南黎、苗族的“三月三”节庆,唱响琼州的“领海南”和琼剧“大坡现象”,走向全国的大型歌舞剧《达达瑟》、《黄道婆》等,具有广泛的群众性和鲜明的民族性;影响全球的“世界小姐”三亚总决赛、环海南岛国际公路自行车赛,中国海南岛欢乐节等,具有鲜明的时代特色;“海南文化公园”即将竣工,文化基础设施得到改善。

社会建设全面展开,多项指标全国领先。海南经济特区在全国率先取消农业特产税,率先免征农业税,并对市县农村税费改革

## 内容提要

- 创办海南经济特区,是中央从改革开放和现代化建设大局出发作出的重大战略决策。20年来,海南发扬敢想敢试的特区精神,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态建设全面推进,经济社会发展取得巨大成就。
- 海南经济特区20年发展的经验可以概括为“四个坚持”,即坚持解放思想,坚持实事求是,坚持“生态立省”,坚持民生为重。
- 在新的历史起点上,海南经济特区将继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐,更好地发挥经济特区在改革开放和自主创新中的重要作用。

的财政减收部分实行全额或超额转移支付;率先实行农村义务教育阶段“两免一补”,率先在中西部地区消除中小学现有D级危房,率先统一城乡教师工资发放标准;率先实行省级统筹的城乡居民最低生活保障制度,农村“五保户”全部实现政府财政供养;率先实行新型农村合作医疗试点,比国家要求提前两年实现了基本覆盖的目标。

生态建设成效显著,生态环境和人居环境保持全国一流。海南从1999年开始推进生态省建设,通过实行严格的封山育林和禁伐原始雨林,实施中部山区国家级生态功能保护区规划,热带雨林恢复良好;在全省范围持续开展以“优化生态环境、发展生态经济、培育生态文化”为主要内容的文明生态村创建活动,夯实了生态文明建设的基础。如今,海南森林覆盖率从建省办特区之初的38.3%提升到57.1%。

## 艰辛的探索 可贵的经验

海南经济特区是在我国改革开放的大潮中诞生的。回顾过去,海南的发展走过了一条不平凡的探索之路。在艰辛探索中,海南逐步认识到:实现海南经济持续快速发展,没有实业不行;发展实业,离开自身优势不行;发挥自身优势,没有体制机制创新不行。在认识不断深化的过程中,海南的发展思路逐渐明晰,就是要走符合省情、具有自身特色的科学发展道路。按照这一思路,海南于1996年初提出了“一省两地”产业发展战略,于1999年作出了建设“生态省”的决定,于2004年决定实施工业发展“大企业进入、大项目带动”战略。在推进改革发展的实践中,海南形成了一些可贵的经验。

坚持解放思想,坚定不移地实行改革开放。海南经济特区20年的成就归功于改革开放,特区的未来发展系于改革开放。改革开放以解放思想为前提和先导。20年来,海南经济特区坚持解放思想

想,坚持改革开放,大力推进行政管理体制改革、市场经济体制改革,培育了海南航空股份公司和海南高速公路股份公司等一批现代企业;引进了华能、国电、中海油、中石化、一汽等战略投资者;实现了建立洋浦保税港区的重大目标。改革和开放同步推进,全方位的对外开放和广泛的区域合作形成,深刻改变了海南的经济结构,也深刻改变了海南人的思想观念。特别是“博鳌亚洲论坛”落户海南,极大地提高了海南的开放度和影响力,使海南成为备受全球关注、富有生机活力的开放型经济区域。

坚持实事求是,走体现自身优势和特色的发展道路。在正确把握自身发展优势和特色的基础上,海南制定了“一省两地”产业发展战略,并在实施中不断得到丰富和提升。“一省”,指新兴工业省;“两地”,指热带高效农业基地和热带海岛度假旅游胜地。这一产业发展战略突出了海南的区位、资源和生态优势。党的十六大以来,海南对初步发展起来的新兴工业实行不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设的“三不”原则;实施大企业进入、大项目带动的“双大”战略,并进行集中布局、集约发展、封闭管理,既在较短时间内迅速提升了工业化水平,又避免了“先污染、后治理”的环境代价,形成了独特的海南工业发展模式。

坚持“生态立省”,大力推进生态文明建设。1999年,经国家批准,海南成为全国第一个生态示范省。同年,省人大常委会通过海南生态省建设规划纲要,开始了绿色发展、建设生态文明的新探索。2005年,海南省第三届人大常委会会议修编海南生态省建设规划纲要,坚持经济建设和生态建设同步规划、同步建设,海南步入建设生态特色经济特区的新阶段。目前,海南经济社会发展的生态效益日益凸显,环境核心竞争力初步形成。

坚持民生为重,实现科学发展与社会和谐的有机统一。在推进经济社会发展的过程中,海南高度重视保障和改善民生,努力解决人民最直接、最关心、最现实的利益问题,让发展成果惠及全体人民。2005年以来,海南先后实施了农业免税、农村义务教育免费

等政策,不断扩大公共财政的覆盖范围,健全和完善社会保障体系,使广大人民群众从发展中得到实惠。

## 崭新的起点 光荣的使命

经过建省办特区20年的不懈努力,海南站在了新的历史起点上。展望未来,海南的发展潜力巨大、前景光明。党的十七大描绘了新的时代条件下全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图,为我们继续推动党和国家事业发展指明了方向。党的十七大报告强调,要更好发挥经济特区在改革开放和自主创新中的重要作用。海南作为全国最大的经济特区,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,履行新使命、抢抓新机遇,迎接新挑战,奋力开创各项事业发展新局面,不断推动全面建设小康社会进程。

继续解放思想,突出特区意识、振奋特区精神、创造特区新辉煌。树立世界眼光,准确把握世界大势和时代潮流,跳出海南看海南,重新思考海南在中国、在世界发展格局中的角色和所承担的责任;加强战略思维,在科学决策和宏观布局上下功夫,使海南成为亚太经济圈中最具活力的区域;坚持真抓实干,敢竞争,会合作,向自主创新要活力、要速度、要质量,以新一轮的思想解放促进新一轮的发展跨越,把大特区的事业推向新的高度、新的水平。

坚持改革开放,努力构建具有自身特色的经济结构和更具活力的体制机制。以洋浦保税港区建设为契机,借助“博鳌亚洲论坛”日益扩大的影响,推动国家旅游岛和自由贸易岛建设;完善省直管市县管理体制改革,推动农垦改革取得实质性进展;引进现代生产要素,输出岛内优势产品,在市场竞争中优化资源配置,形成以开放、生态、高科技为基本特色的经济结构,把海南办成更加开放的经济特区,使之成为中国与亚洲合作、同世界交往的大平台。

推动科学发展,以绿色发展和生态文明建设促进经济发展方式的根本性转变。坚持生态立省,实施海南生态省建设规划纲要,优化生态环境,发展生态经济,建设生态文明;进一步丰富和提升“一省两地”产业发展战略,以高科技为支撑,大力发展工业产业集群,热带特色的现代农业和以旅游业为龙头的现代服务业,构建绿色经济体系;加大高新技术产业的规划和培育力度,加快开发海洋产业,不断优化产业结构。

促进社会和谐,以“城乡一体化”发展促进全省各族人民的共同富裕和繁荣。继续做好改善民生的各项工作,把新增财力更多地用于以改善民生为重点的社会建设,使海南的社会事业有长足发展;进一步解决“三农”问题,少数民族的贫困问题,建立健全以工促农、以城带乡的长效机制,实现城乡一体化发展;坚定不移地实施海南城乡总体规划,把全省作为一个大城市来规划,按一个大花园来建设;落实“南北带动、两翼推进、发展周边、扶持中间”的发展思路,统筹兼顾各方发展,继续推进以“文明生态村”为载体的社会主义新农村建设,实现全省经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和谐发展。

(原载4月25日《人民日报》)

# 家乐福全体同仁祝福北京

“我们已为奥运做好了准备。”

“仅近两年来,我们已经对家乐福全国4000多名员工进行了食品安全培训。随着奥运的临近,我们将进一步配合相关部门,做好食品安全工作。”

“在我们城市的主要门店设立了食品安全检测实验室,对每批进店的货物都要进行严格的质量和安全检查。”

作为欧洲最大的零售商,家乐福集团进入中国的13年以来,始终坚持与中国的合作伙伴共同发展。目前,家乐福拥有4.5万名中国员工,95%以上的产品来自中国。我们将竭尽全力做好食品安全工作。

永远做中国的企业公民



秦虹—家乐福北京商品总监



家乐福伴随中国一起成长

2001 家乐福发起并与相关部门组织了“海峡两岸迎奥运长跑活动”,数万名海峡两岸的同胞声援支持北京申办2008年奥运会。

2002 家乐福倡议成立了“法国企业家声援上海申博俱乐部”,支持中国上海申办2010年世博会。

2003 家乐福向北京市政府紧急捐赠10万个N95型医用口罩,抗击非典。

2004 家乐福成立“家乐福(中国)食品安全基金会”。

2005 家乐福(中国)食品安全基金会邀请40多家中国优秀企业赴欧洲学习考察“食品安全与质量控制”。

2006 家乐福参加商务部在长沙举办的首届“中博会”,并与中部六省签署了投资发展合作意向书。

2007 家乐福国际基金会捐资在成都大邑、合肥肥西、蚌埠五河等地,建立首批“希望小学”。

2008 家乐福为响应中国政府节能降耗的号召,于1月在武汉推出首家节能门店,并承诺新开所有门店将达到节能20%的目标。